

开展八段锦教学缓解新护士心理压力的探讨

邵亚琼 李征^{通讯作者} 胡玲玲

武汉市华中科技大学同济医学院附属协和医院肿瘤中心 430000

【摘要】目的 探讨开展八段锦教学缓解新护士心理压力。**方法** 以新护士为教学对象，通过理论授课、视频讲解、示范模式的教学方案使其掌握八段锦的保健功法。**结果** 通过开展八段锦教学的护理培训并在临幊上长期坚持有效的锻炼，减轻了新护士心理上的紧张压力，使其保持稳定的心理状态。**结论** 我们要重视和关注新护士的身心健康，通过开展八段锦教学来缓解各方面给予她们的心理压力，顺利的度过适应期，减少新护士离职率。

【关键词】八段锦教学；新护士；心理压力

【中图分类号】R-4

【文献标识码】B

【文章编号】2096-0867(2020)07-164-02

1 新护士心理压力来源

1.1 自身因素

新护士刚来到病房工作，对病房工作环境和人际关系陌生，未进入角色转换，未适应工作岗位：临幊上专科理论和操作内容需要时间培训学习，还未掌握专科知识；输液上患者营养差，血管条件差的情况下，穿刺难度大，新护士技术有限很难一次穿刺成功，此时患者和家属的不理解，造成护患关系紧张；遇到突发事件和大抢救，新护士工作经历少，会很茫然，在一个人值夜班的时候担心自己的工作能力不能胜任等等，这些都导致新护士自身心理压力大。

1.2 工作因素

在当今医疗环境中，护士普遍工作负荷重，护士人员的缺乏，长期倒夜班，睡眠紊乱，不能按时下班，导致新护士长期处于应激状态；新护士需要面对不同病人，处理各种情况发生，例如患者有心理障碍、自杀倾向、过激行为、暴力倾向等，这些都导致患者与护士的冲突更易发生，而新护士缺乏沟通技巧，护患关系更容易紧张，造成新护士的心理压力大。姜乾金^[1]有学者认为垂死和死亡现象除作为一种刺激因素造成护士的直接心理压力外，还会产生恐惧感，唯恐自己的任何差错会导致病人死亡。所以新护士在护理临终的患者会感觉身心疲惫，内心害怕和焦虑导致身体应激能力的下降，工作效率降低，有离职的意向和调换科室的意向。

2 开展理论授课和视频讲解示范的八段锦教学方法

2.1 理论授课教学法

健身气功八段锦是国家体育总健身气功管理中心，通过多位专家学者在中国经典气功基础上，联合我们现在需求，进行了改编和整理，推出动作简单，易记易学，适合男女老少等不同人群习练的功法^[2]。在临床护理教学中，以国家体育总健身气功管理中心为蓝本，由临床培训老师通过PPT进行授课，向新护士讲解八段锦的基本理论知识。

2.1.1 八段锦功法的特点及作用

八段锦“气功”古代称之为导引^[3]，意为“导气令和，引体令柔”，即通过气功的锻炼使气息和顺，肢体柔和。八段锦的功效特点是柔和缓慢，圆活连贯；松紧结合，动静相兼；神与形合，气寓其中。通过临床培训老师的讲解，新护士了解每一式动作要领和功能，习练起来积极性高。如两手托天理三焦^[4]，老师向新护士介绍何为三焦，三焦为六腑之一，其主要功能为疏通水道与主持气化。位置在胸腹之间，胸膈以上为上焦主呼吸功能，脐以上为中焦主消化功能，脐以下

为下焦主排泄功能。其作用是通过双手交叉上托，缓慢用力拉伸，可使“三焦”通畅，调和气血运行，可防治肩部疾患、预防颈椎病。如调理脾胃单举，通过双手上举下落松紧对拉，可刺激胸腹部相关经络，达到调理脾胃和肝脏的作用。如双手攀足固肾腰，通过双臂的前屈后伸，有助于防治泌尿生殖系统慢性病，达到固肾壮腰的作用。如背后七颠百病消，可调节脏腑功能，通畅全身脏腑气血，提高人体平衡，放松肌肉，缓解心理紧张。

2.2 视频讲解示范教学法

2.2.1 八段锦气功基本动作

采用视频讲解示范教学法，临床培训老师向新护士边做示范，边讲功法的要领。八段锦气功基本动作学习包括预备式和收势总共十式^[5]。第一式预备式：需要新护士放松心情，安然舒缓，呼吸自然，沉肩垂肘。第二式两手托天理三焦：双手尽力向上拉伸，头部也随之抬高。第三式左右开弓似射雕：马步扎稳，食指与拇指经络有被拉伸的轻微疼痛。第四式调理脾胃需单举：掌握脾胃两经脉的气感，手部尽量上下撑开。第五式五劳七伤往后瞧：手臂尽力向后翻转，颈部最大限度转动。第六式摇头摆尾去心火：想象身体如燕子滑翔略过水面。第七式两手攀足固肾腰：反复摩擦的动作要适当用力，到地面时切记松腰沉肩，两膝挺直。第八式攒拳怒目增气力：用力瞪眼，肝开窍数目，有助于肝脏代谢，两手臂用力有助于增加肌肉力量。第九式背后七颠百病消：脚尖踮起，放松身体，身体缓慢放下，助气下行，按压脚跟安眠穴。第十式收势：体态安详，周身放松，气沉丹田，心情愉悦。新护士通过播放的八段锦口令音乐牢记每一式的口诀，要求每天习练，不断使动作标准规范，才能达到锻炼身体，促进身心健康，从而减轻心理压力的教学目的。

3 讨论

3.1 八段锦教学要注重“调身、调息、调心”的功法特点

在临床教学过程中，要注重这三点学习，体会八段锦的深刻内涵。“调身”对应人的“形”，需要新护士首先调整身形，对身体姿势和动作进行调整锻炼，达到练功的要求和目的。“调息”对应人的“气”，让新护士主动自觉调整和控制呼吸，改变它的频率、节律、深度等。新护士采用鼻吸口呼的自然呼吸法^[6]，能有效吸入大自然的清气，呼出体内的浊气，可以使全身气血运行，调理身体，增加抵抗力的作用。“调心”对应人的“神”，是“三调”中的核心。作用是调节心理，

(下转第166页)

见表2。

表2：自我效能感量表评分

组别	自我认知	治疗环境	病情控制感	自信心
对照组	2.25±0.85	2.15±0.81	2.35±0.88	2.20±0.89
观察组	2.95±0.76	3.00±0.92	3.00±0.79	2.85±0.88

2.3 对照组和观察组结石排出情况对比

观察组患者在结石排出率方面高于对照组，而肉眼血尿发生率低于对照组，且差异具有统计学意义， $P<0.05$ ，虽然观察组在体外碎石后感染的发生率方面低于对照组，然而差异无统计学意义，见表3。

表3：两组结石排出及并发症发生率

组别	排出结石(例)	感染(例)	肉眼血尿(例)
对照组	32	5	10
观察组	43	1	3

3 讨论

体外冲击波碎石术是治疗输尿管结石的重要手段，在大多数医疗机构作为门诊治疗方案提供给患者，造成治疗后相关健康教育知识的缺失或不足。大部分患者对结石疾病缺乏常识，尤其对碎石后饮水、运动促进排石的认识不足，加之起病前多数患者合并肾绞痛，诱发生理应激反应，容易使患者出现紧张、焦虑等不良情绪^[4]；回馈教学法又称为“反馈式教学法”，通过对患者进行健康教育后，让其用自己的语言复述并表达对相关信息的理解，施教者评估患者理解程度，并及时纠正其记忆偏差，加强正确记忆，直至对方正确掌握和执行教育内容，有利于纠正以上不良循环。

泌尿系统结石中以草酸钙占大多数，而草酸钙结石的形成与饮食结构密切相关，例如患者需忌食或少食苋菜、菠菜、芒果、甘蓝、大黄、各种坚果、茶叶等控制高草酸尿，限制钠盐、

(上接第163页)

教学法，是一种新颖性教学手段。此种教学方法，生动形象，能够使护生在学习中有身临其境的感觉。通过此种教学方法，护生能够以情景模拟方式，掌握更多与ICU护理知识相关的内容，对未涉及到的相关知识加以补充，使护生能够主动对更多的ICU护理知识进行学习，并将其应用到护理案例实践中，提高实践操作技能。与传统教学方法相比，情景教学更加具有生动性，可提高护生的学习主动性、积极性^[5]。

综上所述，将情景教学法应用于ICU临床护理教学中，可丰富临床护生理论知识，提高实践操作能力，可取得较好的教学效果，值得推广。

(上接第164页)

促进身心健康，新护士习练中要求安宁、轻松、愉快的心理活动，达到思维敏捷、反应灵活、气血通畅^[7]。只要严格按照八段锦功法的动作要领和要求坚持练习，就能达到“三调合一”的境界，从而达到缓解心理压力的目的。

3.2 坚持八段锦锻炼有效缓解新护士的心理压力

在临床护理教学过程中，张英根等^[8]研究88名为期半年的习练八段锦者，结果表明坚持习练八段锦可以改善不良的心理状态，达到心情放松，释放压力。八段锦功法不但注重身体的锻炼，更注重心理的调节，有益于新护士在工作、生活、学习等各方面压力下得到调适，使其心身放松，减轻了不良心理刺激，达到了健康的心理状态^[9]。

4 小结

避免高钠食物摄入，宜多食柑橘，葡萄等富含枸橼酸盐食物。既往大多数患者未能按照结石分析报告结果改变饮水及饮食结构，且未能足量运动促进结石排出。本研究显示，通过回馈教学，让患者学习之后自我复述结石患者食谱及每日饮水量、排尿量，并强化自我认知，能够显著提升患者的饮食行为依从性($P<0.05$)，同时，通过护士定期指导和督促可明显增强患者的自我效能($P<0.05$)，使自我管理行为提高，饮食控制行为与患者的预期效果和自我效能成正相关。在观察组，我们看到了患者较高的结石排出率及较低的术后并发症发生率，这些良性的结果反过来可以加强患者对疾病的治疗信心，巩固饮水量、食物结构及运动量等良性行为，从而形成良性循环，远期而言，有利于避免结石的复发。

总之，回馈教学式健康教育不同于以往填压式教育，并充分考虑到不同患者的理解与接收能力不同，在患者回馈之后根据个体差异再次予以加强教育，真正做到了整体化教育之后再个体化教育，让患者参与其中，增强了医患互动，能提高患者依从性和满意度，目前在健康教育不足的门诊患者中取得了良好的效果，有必要进一步在临床不同领域推广。

参考文献：

- [1] 蔡江怡, 邵绍丰. 自拟固肾排石汤联合体外冲击波碎石术治疗上尿路结石的临床观察 [J]. 中国中医急症, 2018, 27(10):1821-1823.
- [2] 黄丽, 王晓霞, 张娟. 回馈教学对食管癌开胸手术患者呼吸功能锻炼依从性的研究 [J]. 中华护理杂志, 2016(01): 26-28
- [3] 向美荣. 回馈教学在经尿道前列腺电切术患者肛提肌膀胱功能联合训练中的应用 [J]. 齐鲁护理杂志, 2018 (04) : 75-78
- [4] 杜海霞. 护理干预在体外冲击波碎石治疗尿路结石中应用效果观察 [J]. 中国继续医学教育, 2015, 7(09):125-126.

参考文献：

- [1] 吕林开. 病案情景模拟教学法在重症监护室护理实习带教中的应用 [J]. 养生保健指南, 2018, 000(021):90.
- [2] 张雅静. 护理情景模拟法在ICU护士抢救能力培训中的应用价值 [J]. 河南医学研究, 2018, 27(24):164-165.
- [3] 胡苏, 明敏, 李莉. 关于临床模拟在ICU护理教学中的效果评价探讨 [J]. 饮食保健, 2018, 005(001):284-285.
- [4] 吴维珠. 情景模拟教学法在ICU新进护士急救能力培训中实施效果观察 [J]. 岭南急诊医学杂志, 2018, 023(002):183-184.
- [5] 蒋冬芳, 周翠屏. 案例式情景教学法在ICU实习护生医院感染知识培训中的应用 [J]. 当代护士(下旬刊), 2018, 25(08):173-175.

综上所述，我们要重视和关注新护士的身心健康，通过开展八段锦教学来缓解各方面给予她们的心理压力，使她们顺利的度过适应期，减少离职率。八段锦气功作为我国传统的健身功法，不受场地限制，简单易学，保健效果显著，在临床护理教学中值得推广。但在今后的临床应用中应该加大样本量，探讨制定更科学合理的教学方案，以缓解新护士的心理压力，这是今后的研究方向。

参考文献：

- [1] 姜乾金. 医学心理学 [M]. 北京：人民卫生出版社, 2005:56-81.
- [2] 杨洪杰. 高校八段锦教学中经络养生的应用 [J]. 考试周刊, 2011 (1) .
- [3] 张继华. 八段锦教学研究 [D]. 搏击. 武术科学, 2009.